

Отношение населения к смешанным бракам в современном российском городе (на примере г. Волгограда)

Научный руководитель – Беликова Екатерина Олеговна

Сапрыкина Анастасия Михайловна

Студент (магистр)

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: amsaprykina98@gmail.com

Проблема отношения к смешанным бракам является одним из важных вопросов исследования современного состояния межнациональных отношений в различных субъектах России, которые представляют собой поликультурные общества, одним из которых является город Волгоград. Здесь также присутствуют смешанные браки, в большей степени состоящие из русских и казахов, калмыков и представителей кавказкой национальности, которые являются соседями Волгоградской области, некоторые из них переселяются сюда на постоянное место жительства, становясь равноправными членами русской культуры.

Таким образом, исследование отношения поликультурного общества к смешанным бракам как проявления толерантности позволяет выявить уровень межнациональных отношений в обществе, а также дать прогноз по современному состоянию и развитию смешанных семей. Поэтому важной необходимостью является изучение и прогнозирование межнациональных отношений (на примере отношения населения к смешанным бракам).

Под смешанным браком мы будем понимать - брак между людьми, являющиеся представителями разных религий и национальностей.

В связи с поставленной проблемой автором было проведено пилотажное исследование на тему отношения населения г. Волгограда к смешанным бракам. Основным методом сбора информации было анкетирование. В анкете было использовано 3 типа вопросов: открытые, закрытые и смешанные. Всего в анкете был 31 вопрос - 22 из основного блока и 9 вопросов из социально-демографического блока. Объем выборки составил 65 человек. Опрос проходил онлайн. Респонденты набирались методом снежного кома. Большую часть респондентов составили молодые люди в возрасте до 25 лет. Исследование проходило в декабре 2020 года.

Результаты исследования представлены ниже.

Отношение к смешанным бракам у 40% нейтральное, у такого же количества людей - положительное. Десятая часть относится к смешанным бракам отрицательно.

Отношение к людям, которые вступают в смешанный брак у четверти опрошенных осталось бы прежним. Треть относится в целом одобрительно, так как это выбор двух взрослых людей. Примерно такое же количество людей относятся одобрительно, так как для них национальность не имеет значения. 3% назвали такой брак нежелательным.

Семья респондентов относится, чаще не так хорошо, как сам респондент. Выросло число тех, кто относится отрицательно. Треть относится нейтрально. И только четверть семей относится к смешанным бракам положительно. 15% затруднились ответить.

Причинами своего отношения из положительного чаще называли: любовь между людьми, культурное многообразие и рождение новой семьи. Из отрицательного - различные жизненные убеждения, разногласия в воспитании детей, а также отрицательный опыт общения семьи с другими национальностями.

Что касается отношения друзей респондентов, то тут продолжается тенденция лучшего отношения представителей молодого поколения к смешанным бракам. Около 40% относятся положительно, около 30% нейтрально. Примерно четверть затруднилась ответить. 10% друзей относятся отрицательно.

Если бы кто-нибудь из родственников или знакомых вступил в брак с представителем другой национальности, то большая часть респондентов отнеслась к этому одобрительно. Только 1 человек считает такой брак нежелательным. Около 15% считают такой брак нежелательным, но не стали бы возражать.

В случае заключения смешанного брака 80% не изменили бы отношение к человеку. Чуть больше 15% затруднились с ответом. 1 человек определенно бы изменил свое отношение.

Приемлемым для себя смешанный брак считают 63% респондентов, в случае если между ними существует любовь и взаимопонимание. 9% затруднились ответить. Остальные же не готовы вступать в смешанный брак, даже если на это будут влиять такие факторы как любовь, взаимопонимание или же материальная выгода.

В исследовании на протяжении всех вопросов прослеживался один человек, который отрицательно относится ко всему, что связано с другими национальностями, а также к смешанным бракам. Это русский мужчина 20-24 лет, со средним образованием и низким доходом, исповедующий христианство. В своих ответах он говорит о негативном опыте общения с представителями других национальностей, что в дальнейшем он переносит на все национальности и на смешанные браки в том числе. Он готов перестать общаться со своим другом или знакомым, если он вступит в смешанный брак.

В целом, можно сделать вывод о том, что респонденты основными факторами, влияющими на отношение к смешанным бракам, считают личностные, которые зависят непосредственно от человека (любовь, взаимопонимание и т.п.). То есть само явление смешанного брака не вызывает резко негативного отношения, и, соответственно, респонденты не выделяют отрицательных факторов, влияющих на их отношение к смешанному браку.